

Перелистывая военные
страницы „Коммуниста“

Имя им герояни...

«...Вино или мед, консервированные фрукты или сочный виноград — чего бы ни отвелал усталый боец, улыбка довольства разгладит сурьиные морщины на его лице, он подумает об Армении, благодаря ему, бойцу, не растоптанной сапогом гитлеровского бандита. Ради этой мгновенной, быть может, улыбки, ради того, чтобы воюющая наша страна ни в чем не терпела нехватки, труженики колхоза «Красное знамя» выходят на поля и в сады, когда первый солнечный луч золотит вершину Араата, и только поздно вечером уходят на отдых».

(«Коммунист», октябрь 1943 года).

ВОЙНА! Эта страшная весть с быстрой молнией разнеслась по селу. Спустя час управление колхоза состоялся митинг. А на другой день потянулись подводы с призывниками и добровольцами в сторону железнодорожной станции.

Гарник Трдатян в последний раз поцеловал детей. Неумело вытер мокрые от слез глаза жены.

— Ну, теперь дело за вами, женщиными, — сказал он. — Колхоз в ваших руках.

Тяжкое бремя легло на плечи женщин Самагара. Почти все мужчины артели ушли на фронт. Теперь женщинам, старикам и ребятишкам предстояло вести нелегкое хозяйство колхоза.

Начались трудовые будни. Работы шла по всей Ааратской доли-

али, не думая об отдыхе, работали и днем и ночью. То было трудное, очень трудное время. В артели — ни трактора, ни автомашины, ни комбайна. Всюду: на фермах, в поле, на току женские, детские руки.

...Перед нами сидят две пожилые женщины. Из-под платков выились пряди побелевших волос — след тех далеких военных лет. Вот Вардитер Трдатян.

Лицо открытое, густо усыпанное морщинами. Это она приняла в 41-м полеводческую бригаду от мужа, ушедшего на фронт.

— Помню ли я те годы? Трудно их забыть. В бригаде одни женщины да дети. Бывало, взвалишь на плечи мешок с семенами и идешь, покуда не свалишься от усталости на краю поля. Подвод-то не хватало. И пшеницу и хлопок сеяли вручную. Сев длился месяц. Теперь-то что, глядишь — утром начали, а к вечеру завершили.

Слава о бригаде Вардитер Трдатян шла по всей Ааратской доли-не. Руками женщин этой бригады был выращен рекордный урожай пшеницы — 28 центнеров на каждом гектаре. Это они в трудный 1943 год засыпали 150 тонн сверхпланового зерна в фонд обороны.

А звено Шушаник Петросян? 14—15-летние подростки вырастили небывалый в то время урожай винограда — 120 центнеров с гектара. Самой звеневкой тогда было 55 лет!

В бухгалтерскую комнату, где мы сидим, прихрамывая, вошел мужчина среднего роста, со смуглым от загара лицом.

— Гарник Трдатян, — представила его нам Вардитер и, слегка смущенная, добавила: — Муж мой.

Услышав, что разговор идет о военных годах, Трдатян подсаживается к нам.

— Наших женщин иначе как героями не назовешь. Помнится, возвращался я раненым с фронта. Лежу в вагоне и думаю, как там в колхозе. Тревожился, ведь женщины одни. И сам вот на костылях,

много ли толку от меня. А как приятно был удивлен, когда увидел, что в колхозе, где хозяйствничали женщины, полный порядок,

— О бригаде что-то молчишь, — перебила его Вардитер.

Трдатян улыбнулся.

— Чего греха таить, как только приехал, сразу же в бригаду, в свою бывшую. Осмотрел поля, виноградники. Приметил: урожай ожидается богатый. И в самом деле он оказался куда больше того, чем получали мы, мужчины.

— То-то же, — довольно произнесла Вардитер.

Разговор заходит о тех, кто не вернулся с фронта.

Трдатян называет имена: Саркис Газарян, два его сына, брат мой Шмавон... 115 человек. Благодарные односельчане воздвигли им памятник-родник. Он находится в центре села. На нем высечено: «В память о воинах-самагарцах, павших в боях за освобождение нашей Родины». В эти дни к памятнику приходят со свежими цветами пионеры, ради счастья которых отдали свою жизнь бойцы-самагарцы.

...Двадцатую мирную весну встречает сейчас колхоз села Самагар. Многое изменилось в нем с тех пор, когда впервые пронеслась по селу весть о войне. Вместо глинянитных домиков выросли добротные, камен-

ные дома, окруженные зеленью садов. В центре села радует глаз здание Дома культуры — гордость самагарцев. Построены детясли, бани, школа. Богат колхоз техникой. Сейчас в хозяйстве 12 тракторов, 2 комбайна, 11 автомашин.

Самагарский колхоз нынче один из передовых в Эчмиадзинском районе. В прошлом году его денежные доходы составили 485 тысяч рублей. А сколько было в те военные годы?

Колхозный бухгалтер Вазген Куреян по нашей просьбе достает пожелавшую от времени бухгалтерскую книгу.

— В тяжелый 1943 год — 11 тысяч рублей, — говорит он, — один рубль 20 копеек за трудодень вместо трех в 1964 году.

Богатеет, растет хозяйство Самагарского колхоза. Выросло и новое поколение земледельцев, приведших на смеси тем, которым уже пора на заслуженный отдых. Галуста Варданяна, Вагаршака Гаспаряна, Шушаник Петросян, Вардитер Трдатян и многих других сменила на полях молодежь. На ее долю выпал счастливый, мирный труд.

Г. ГРИГОРЯН,
Л. ДАНИЕЛЯН,